

世界需要什么样的多边主义?“中国方案”指明方向

国际锐评评论员

“世界上的问题错综复杂,解决问题的出路是维护和践行多边主义,推动构建人类命运共同体。”25日晚,中国国家主席习近平在北京以视频方式出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会并发表特别致辞,深刻解析时代课题,系统回答了“世界需要什么样的多边主义”这一时代之问,为全球合作抗疫、世界经济复苏以及后疫情时代的全球治理指明了方向。

如果就四年前习近平首次达沃斯演讲时聚焦“经济全球化”,那么这次致辞的关键词无疑是“多边主

义”。这一变化并不难理解。与四年前相比,全球既面临经济复苏低迷、经济全球化受挫等老问题,更面临百年变局叠加世纪疫情带来的新挑战。当人类再次站到“十字路口”,世界期盼再次听到中国声音。

“解决问题的出路是维护和践行多边主义,推动构建人类命运共同体。”——这是习近平开出的“中国良方”。他从加强宏观经济政策协调、摒弃意识形态偏见、克服发达国家和发展中国家发展鸿沟、携手应对全球性挑战等四个方面,剖析了解决时代课题的途径,具有极强的现实针对性。这也成为中国维护多边主义的又一实践。

“多边主义的要义是国际上的事由大家共同商量着办,世界前途命运由各国共同掌握。”这是习近平对世界所需的多边主义概念的阐述,其中的关键在于“商量着办”。平实的话语蕴含着朴素的道理,“商量着办”是中国最高领导人始终倡导的处理国际事务准则,也是被实践一再证明的成功之道。

“坚持开放包容,不搞封闭排他”“坚持以国际法为基础,不搞唯我独尊”“坚持协商合作,不搞冲突对抗”“坚持与时俱进,不搞故步自封”——习近平对多边主义内涵的深刻阐述,明确了应当坚持什么、不应干什么等一系列问题,符合

世界共识。这也验证了联合国秘书长古特雷斯的评价,即“中国已成为多边主义的重要支柱”。

当前,国际力量对比深刻调整,世界进入动荡变革期,单边主义、保护主义对世界和平与发展构成威胁。与此同时,各种“伪多边主义”不断抬头,这表现为或以多边主义为幌子搞集团政治,或以多边主义为借口将自己的规则强加给国际社会,或将多边主义意识形态化来针对特定国家。

习近平在致辞中明确指出,“不能以多边主义之名、行单边主义之实”“有选择的多边主义”不应成为我们的选择”“21世纪的多边主义要守正出新、面

向未来”……这一系列论断不仅对如何践行多边主义起到了正本清源作用,也指出了与时俱进发展多边主义的重要性,体现出了一位大国领导人登高望远的战略眼光以及对人类发展的高度担当。《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢利克·科尔容巴耶夫评价说,习近平对践行多边主义的深入阐述,为全球发展指明方向。

维护多边主义,中国有主张更有行动。继续积极参与国际抗疫合作、实施互利共赢的开放战略、促进可持续发展、推进科技创新、推动构建新型国际关系——习近平致辞中宣布的一系列举措,让国际

社会充分感受到一个坚守多边主义大国的决心和努力。南非金山大学经济与商业学院院长詹尼·罗索乌评价说,中国在促进全球合作方面发挥了重要作用,相信未来中国将作出更多贡献。

历史正在前进,世界回不到从前。正如习近平所说,“我们今天所作的每一个抉择、采取的每一项行动,都将决定世界的未来”,坚定维护多边主义、践行以“商量着办”为要义的多边主义,无疑是照亮人类前行之路的正确抉择。而一个致力于构建人类命运共同体的中国,正是推动人类沿着正确道路前行的坚定力量。

本报评论员:余凡

椰風蕉雨

苏西省职校被“掀起”的盖头

近三天来,各类网媒热传一段视频,只见头已斑白的家长艾利阿奴(Elianu Hia)低声说明他们是非穆斯林,恳请校方酌情处理,让他的女儿捷妮可以免带头巾或盖头(jilbab)上学。但校方重申戴头巾是必须执行的校规,若有违规的女生,全校教师会如何看待?何况当学生报名时,校方早已通知了相关的规定,当时家长和学生均表示可以接受。

该视频迅速在各界引发了激烈的议论。儿童保护协会(KPAI)专员蕾诺(Retno Listyarti)表示:“KPAI对国立学校发生的不宽容(intoleransi)及宗教歧视的倾向深表关注,因为这有可能发展成对儿童权益的侵犯。”《罗盘网》24日转载蕾诺的话,作为教育多元化、不同背景学生的国立学校,必须播下多元思维、接受不同观念并维护基本人权(HAM)。

苏西省巴东(Padang)市国立第2职业中学(SMKN)

校长鲁斯玛迪(Rusmadi)承认,虽然该校学生并非全是穆斯林,但校方确实规定女生须戴头巾。该校目前有46名非穆斯林女学生,都能够接受“戴头巾”的校规,只有这名女生例外。多年来,所有不同宗教的女生,并没有表态拒绝。专家认为,之前没有学生抗议,并不表示校规已符合“基本人权”。

教育部2015年发布的第82号有关“避免教育机构内暴力行为”的公文规定,营造安全、舒适、暖心的学习环境,让所有学员免于暴力欺凌。所谓“暴力”包括有“撒拉”(SARA)背景的歧视性言论及行为,选择性的袒护或排挤,在人权自由方面缺乏公正性。

对于SMKN 2校方强推的“头巾校规”,儿童保护协会认为违反了2014年第35号“关于保护儿童”的国家宪法,2003年第20号注重的“国家教育制度”,以

及1999年第39号有关基本人权(HAM)的宪法。为此,KPAI催促苏西省政府对该校校长及相关人员进行违纪调查,以儆效尤。其次,要求全国各省市的教育部门以“SMKN事件”为反面教材,提升各校领导对教育利用相关者(stakeholder)的领悟。此外,推动教育部督促各省市教育局贯彻“防范校园暴力”的落实与执行。第四点,让校长与教师参加专业培训,以取得“人权证书”。最后,KPAI也鼓励家长及教师们敢于发声,并培养学生勇于发声,表达心中的感受和想法,并维护自身的权益。

《时代网》(TEMPO.CO)于24日报道,教育部长拿丁(Nadiem Makarim)表示已与苏西省政府商议关于巴东职校(SMKN)强迫非穆斯林女生戴头巾的问题。部长24日在Instagram平台的视频中说:“我要求省府,

尽快根据国家法规向相关人员施行违纪惩罚,甚至可以采取免职的处罚。”校方的行为严重违反教育法。“校方绝不可做出要学生穿着某一宗教服饰的规定或呼吁,更何况是与学生的信仰全然不同的宗教服饰。”“政府绝不宽容校方的行为。”部长坚决的态度,获得了民众点赞。

《共和网》(Republika)于25日称,巴东市SMKN 2校长鲁斯玛迪向公众道歉,关于“头巾校规”的争议,希望教育部派专员到现场调查实况。“如果我确实违规,我甘愿革职的惩罚。但请政府先实地视察,看看我们做了什么。”从上任开始,他就提醒教职员不可强求非穆斯林女生戴头巾,不料,副校长对家长不太到位的解读却引发了网上的疯传。

该名副校长在视频中说明的是“遵从校规的义务”,并不是“非穆斯林女

生佩戴头巾的义务”。那位家长却错以为女儿被校方逼迫戴头巾而愤愤不平,故将视频在脸书(Facebook)平台转发,引起了这场本不必发生的风波。有评论认为,假如校方真是“温馨提醒”,就不可能把家长叫到学校,校长刻意护短,掩饰来自市政府的压力,但却欲盖弥彰。

这期间,苏西省长也接受了电视台的线上访谈,表明省市府是国立学校的直接领导,省府多年来确有发扬本地风俗传统的政策,但这事件纯属该SMKN职校本身的问题。前巴东市长法乌齐(Fauzi Bahar)在数次电视访谈中说,他任市长时的2005年就发布“女学生戴头巾”的指示,那是为了“保护少数群体”,让他们不至于太突出。15年来“相安无事”,如今为何闹翻了?他对狭隘观念造成的恶劣影响仍不悔悟,让人无语。

资料显示,苏西省2019

年有4个地区禁止庆祝圣诞节。2020年初,争取基督徒权益的苏达尔多(Sudarto)因被举报而遭警局扣押,6月份,以米囊(Minang)语印刷的《圣经》被禁等,病灶显然不少。当地政要对历史、传统的误读和双标,也引起了网民的责问。

社交媒体上更重提去年9月上旬,斗争民主党(PDIP)的普安(Puan Maharani)在为该党支持的苏西省长候选人捧场时说:“祈愿苏西省支持国家五项原则。”掀起了反对阵营无休止的责难,逼迫普安致歉……如今,苏西省的“偏执”,证实了普安的担忧和远见。

中国著名作曲家王洛宾50多年前的民歌《掀起你的盖头来》,在千岛华人中广为流传,大家也对“盖头”留下美好的印象,和印尼妇女传统的“发髻”交相辉映。如今,巴东市国立学校长期以来对所有女生的“呼吁”,却让“盖头”掀起了教育界改革的巨浪!

三宝垄:夏木匠

我的故事

9、我和表妹的一天
今天我早起,父亲给了我一个惊喜。

父亲喝完咖啡上工之前,特地把我叫到一边,从袋里拿一些钱交给我,比平时的零用钱还多,一面说:“你拿着用,等一回收拾收拾行李,明天跟你妈妈到万隆去玩,记得开学之前回来。”我喜出望外,心里分外高兴,好一会儿才说:“谢谢老爸,不过早上什么人替你准备咖啡呢?”“这个你就不用操心,自管去上班吧!”父亲慈祥的说,边说边推脚踏车出门,回头加了一句:“晚上多穿些衣服,那边气候很冷。”我说:“知道了,老爸。”心里感激父亲细心入微。

父亲近来心情很好,有时候我看到他喜上眉梢,这也许是他让我去玩的原因之一。

今早我又坐在门前等卖鸡饭的经过,心里却在想,今早是表妹在三宝垄吃最后一顿的鸡饭了。她

明天回万隆,可能要一段时间我们才再见面,她却想不到我还会有几天“如影随形”跟定了她。

我忽然想到要逗逗她,我去万隆的事先别告诉她,想着想着,嘴角不知不觉泛起了笑意。

表妹也许在那里站了很久,静静的注意我脸泛微笑而若有所思,好奇的走近盯着我,看看我这个表哥到底着了什么邪。待我发觉表妹忽然在眼前站定凝视我,实在有些尴尬,便傻傻的向她笑了一笑。

“表哥,什么事想的这般入神?”她在我身边坐了下来。“哦,想一件令我听了都高兴的事。”我慢条斯理的回答。她更好奇,摇着我的手追问:“告诉我什么事呢。”“你把耳朵凑过来,我告诉你。”我故意逗她着急,她把头伸过来,在她耳边略带轻佻笑道:“你像昨晚一样亲一亲我的脸,我才告诉你。”

她听了大力的在我腿上拧了一把,娇羞的走开。我怕她真的生气,急忙把她拉住,她停下但没有转过身,我走近她的身后,把手放在她的腰际,在她耳边轻柔地说:“我明天随你去万隆。”她听了立刻转过身,几乎投进我的怀抱,捉住我的双手摇个不停:“是真的吗?表哥。”“当然真的,等吃了早餐,我就要整理行李。”她知道我没有骗她,脸上登时绽放出春花般的笑容,兴奋得脸上通红,就如晨曦的朝霞一样艳丽。

我们嘻笑开了一阵玩笑,想起卖鸡饭的还没有兜卖,或许是我们错过了,也可能她今天休息不卖。

我们有点饿了,吃什么呢?炒饭,对,就是做炒饭,最简单不过。

我走到巷里一家卖日需品的亚弄店,买了两粒鸡蛋,回家开始动手切辣椒、红葱,把两粒鸡蛋敲破

放入碗里加一些盐搅拌均匀;再生火热锅,锅里放一汤匙生油直到冒烟,倒入红葱辣椒炒一炒,把白饭放入锅中,倒入酱油、食盐,来回反复炒到熟透,再把搅拌均匀的鸡蛋倒入,再来回反复翻炒到香熟,盛成两大盘,我把多盛的一盘让她吃。

我和表妹两个人一起吃,她一边吃一边嗝气,额角有了汗珠,我怕她吃不下去急忙问她是不是太辣了。她说:“是有点辣,不过很刺激,很好吃。”她还赞了一句:“表哥你是个精于煮菜的好手。”

我说:“如果刚才还来得及买点肉、虾、鸡卷,我替你煮一盘炒米粉,那才真的好吃呢。”她一边吃一边看着我,有点不大相信:“哦,你真那么本事,什么人教你?”我把还留在大盘里的一点炒饭一并舀到她盘上说:“先吃饭,冷了不好吃,吃完了我说个故事给你听。”

表妹很感兴趣,忙不迭的说:“好啊,我最喜欢听故事。”

(未完待续)

我学会了忍耐

北京阜外一小:谢东灏

经过一个超长的寒假假期,随着中国疫情的稳定好转,而印尼的疫情急转直下,爸爸妈妈决定让我和爷爷奶奶回北京。没有直航,需要在香港转机。爸爸说要大概要经过24小时才能到家,让我做好心理准备。我说没什么大不了,我能忍耐30个小时。爸爸放心的笑笑。

经过一番准备,3月21日凌晨一点,我和爷爷奶奶和表弟么么一起登上了回程的飞机。这次飞行可不一样,因为机舱不通风,我们需要戴上N95口罩、护目镜、手套来保护自己。等一觉醒来,我却发现口罩掉了,护目镜不见了!找了好久,才重新穿戴整齐,下飞机转机。到了香港机场,这里人很多,爸爸妈妈说过世界各地的中国人都在经过香港赶回祖国,但还是比我想象的人多。我们不敢怠慢,赶紧又穿上了防护服,这下我觉得自己像个宇航员,真是开心。在香港经过6小时的等待和数不清的测体温,我们才登上飞往北京的飞机。出发前爸妈交代过,要忍耐一下,尽量少吃少喝少去厕所,所以这期间我们只简单吃了自带的小食品。从香港到北京,大概3个小时,感觉并不漫长。但没想到,更漫长的等待在后边。因为所有国际航班乘客都要经过严格审查,所以我们在飞机上等了3个多小时,比飞行时间还要长!我开始受不了自己这身“宇航服”,又闷又笨,太不舒服了。好不容易下了

飞机,又是2个多小时的等待。幸好有么么可以和我一起,连他都学大人的样子说“我等花儿都谢啦”,真是可爱。终于上了从机场到新国展的大巴,已经是深夜12点了。到了新国展,我看到很多和我穿的一样的“宇航员”,在等待我们进行检查、登记。我发现他们的防护服、口罩、护目镜、手套都穿戴的严丝合缝、一丝不苟,还时常用消毒液搓手。我觉得他们工作到这么晚,还能保持整齐,真不容易。审核完毕,我们又被安排上了大巴,带我们到了海淀隔离点,然后在那里,居然有专车等我们,把我们送到家,真让人惊喜。到了小区门口,已是1:30了,没想到的是,小区门口,工作人员又在等我们,姥爷也来了,他帮我们采买了好多吃的,用的,让我们在之后的14天可以在家隔离,不用出门。但我不能下车见姥爷。姥爷在我们上楼之前,先把东西放上楼。然后只能隔着车玻璃,和姥爷招手打招呼。终于到家了,超过24小时的路途和等待,我挑战成功了!

从印尼回来的一路上,我看到大家对防御病毒的高度重视,看到工作人员在夜晚仍坚持工作。我自己也学到了一个新本领——忍耐!我以前做事经常没耐心,记得三年级军训的时候,我还因为时间长忍耐不了跟教官吵架;经过这次体验,我感觉忍耐真的不容易,但是我做到了!

(作者是中国银行雅加达分行刘越的儿子)

世说新语
香港:黄木通

勤俭节约耗费少,努力生产积蓄多。
运动促使身体好,唱歌跳舞笑呵呵。
疫情严峻别乱跑,口罩戴稳别啰嗦。
吃饭必须三分饱,寒冬腊月添被窝。
心情愉悦人不老,岁月流逝快如梭。
清晨赋词说声早,春来鲜花朵朵。



漫画 王锦松
(原载《联合早报》)